

从“边缘势力”到“关键变量” 极右翼搅动多国政局

新华社记者 张兆卿

在21日举行的西班牙埃斯特雷马杜拉自治区选举中,执政党受挫,极右翼政党呼声党席位增加超过一倍,成为组建地方政府的关键力量。

这是2025年极右翼势力在欧洲多国继续抬头的又一例证。专家认为,以欧洲为代表,极右翼在世界多地势力上升明显,极右翼政党以“未必最大、但不可或缺”的特征,成为影响多国组阁、左右议程、倒逼主流政党调整路线的现实力量。

极右翼抬头,是经济、民生、移民、安全等问题压力增大,民众对传统政党信任赤字累积的结果。极右翼在“焦虑政治”中更易实现动员,推动相关国家和地区的政治整体右移,持续冲击本国原有政策路线和价值叙事。

成为关键变量

有分析指出,“未必最大、但不可或缺”正成为近年来欧洲极右翼扩张的典型特征,即极右翼政党不一定要独立执政,但也能通过在预算案、移民、治安、教育文化等议题上抬高要价,让主流政党作出一定妥协并在政策上被动右移。

这一趋势今年在德国有所显现。在2月份的德国联邦议院选举中,极右翼政党德国选择党以创纪录的得票率首次跃升为第二大党。围绕移民议题,德国政坛主流政党在部分议案上被迫与极右翼合作,这被视为两方不合作的“政治防火墙”出现松动的信号。

所谓极右翼,在欧洲舆论的概念中通常指政治立场位于政治光谱最右端的人士或组织,其理念多包含本土主义、民族主义、排外主义、反对精英等,在政治诉求、行动方式、发展模式等方面与温和派或传统右翼有所区别,多有对抗性特征。

欧洲多家民调显示,德国选择党、法国国民联盟、英国改革党等极右翼政党目前在各自国家的支持率均位居前列,意味着它们将更有能力影响欧洲大国的政治生态。

此外,荷兰自由党、奥地利自由党、瑞典民主党、西班牙呼声党、葡萄牙“够了”党等极右翼政党对各自国家政策的影响力也不容忽视。德国国际与安全事务研究所研究指出,目前极右翼政党已在欧洲议会占据约四分之一席位,成为欧盟决策的关键场域中难以被排除的力量。

同样情况也发生在世界其他地区。高呼“日本人优先”口号的日本极右翼政党参政党在今年7月的国会参议院选举中崛起,推动“外国人问题”成为日本政坛重要议题。拉美多国的右翼和极右翼势力在今年选举中得势,推动整个拉美政治钟摆向右移。

专家和媒体认为,极右翼势力能在多国扩张势力的主要原因之一是,当地民众对经济和民生现状的焦虑,以及对

传统政党不信任感加剧。

以欧洲为例,极右翼势力利用以下三种情绪动员民众:

一是经济与民生焦虑。欧洲高通胀虽有所回落,但收入增长乏力、住房压力上升和产业转型带来的阵痛并未消退。英国《卫报》专栏作家欧文·琼斯说,政治精英未能持续改善民众生活和公共治理,导致民众对传统政治的信心动摇。

二是移民与安全忧虑。英国阿特拉斯国际事务研究所专家马克斯·马姆福德分析,2015年欧洲移民危机导致大量来自中东和非洲的难民涌入,加剧民众对国家认同、经济竞争和安全的担忧。

三是疑欧情绪。波兰、匈牙利等一些国家曾就司法独立、移民和国家治理等问题与欧盟发生矛盾,一些政党批评欧盟决策压缩国家自主空间。

专家认为,利用这些情绪,欧洲国家的极右翼势力把自己包装成“建制派的挑战者”“本国权利的维护者”等,用“极具煽动性口号”赢得选票。

世界其他地区的极右翼势力在这些方面也是大同小异。比如日本参政党利用民众对经济长期低迷的不满,把矛盾引到“外国人”身上;利用民众因“黑金”丑闻对执政党自民党的失望,吸引了大量原本支持自民党的保守选票。

冲击传统政治

极右翼势力崛起冲击多国政治,一

个最直接影响就是导致政治重心整体右移。

欧洲极右翼势力崛起最明显,受到的影响也更显著。相关国家政治版图更趋碎片化,传统政治力量为维持执政地位,要么被迫组建更脆弱的联合政府,要么在关键议题上妥协以换取短期稳定,从而进一步增加了政策不确定性与社会撕裂风险。

在欧盟层面,移民与边境政策变得更加强硬;绿色转型在“竞争力”和成本压力下被延缓或“灵活化”;在援助乌克兰等对外政策上达成共识的成本上升,内部政策协调更易被成员国内政治牵引。

展望2026年,欧洲将迎来更多选举,主流政党与极右翼对手将再度交锋,匈牙利大选、德国多场地方选举都将是重要“战场”。法国政治僵局若延宕,也不排除再次提前举行大选的可能。

此外,美国总统特朗普多次宣称,将动用美国外交资源扶持欧洲“爱国”政党、遏制移民、反对“审查制度”等,也为欧洲极右翼的跨国动员增添外部变量。

卡内基国际和平基金会欧洲中心研究指出,欧洲极右翼政党的势头仍在上升,它们进入政府可能只是时间问题,“防火墙”和“隔离带”将更难维持,主流政党的政策回旋空间将被极大压缩。

(新华社布鲁塞尔12月25日电)



俄中将遇袭地附近发生爆炸 两警察身亡

12月24日,在俄罗斯首都莫斯科南部,警察在爆炸事件现场警戒。据俄新社报道,俄首都莫斯科南部24日凌晨发生爆炸事件,导致两名警察身亡,另有一名男子死亡。这起爆炸距俄联邦武装力量总参谋部作战训练局局长萨尔瓦罗夫中将22日遇袭身亡的地点不远。(新华社记者 郝建伟 摄)

普京致电金正恩: 将加强两国友好同盟关系

新华社平壤12月25日电 (记者王天僚 冯亚松) 据朝中社25日报道,朝鲜国务委员长金正恩收到俄罗斯总统普京18日发来的贺电。

据报道,普京在贺电中说,过去一年对莫斯科与平壤之间的关系具有特殊意义。朝鲜人民军参加库尔斯克地区的战役,随后朝鲜工兵部队赴俄罗斯进行了活动。这清楚地证明俄罗斯

与朝鲜牢不可破的战斗友谊。

普京还说,在双方共同努力下,历史性的全面战略伙伴关系条约的各项条款都有计划地落实到位,为显著扩大政治、经贸、人文和其他领域的双边合作作出贡献。

普京表示,俄朝将一如既往加强友好同盟关系,在地区及国际事务中进行建设性合作。

泰柬谈判进入第二天

泰方说冲突减弱

新华社曼谷12月25日电 (记者夏康静 常天童) 泰国军方25日表示,泰国与柬埔寨的谈判进入第二天,边境冲突整体在减弱。

据泰国媒体报道,当地时间25日上午9时左右,泰柬双方在尖竹汶府边境泰方一侧举行边界总委员会秘书处会议,柬方约30名军方和文职代表参会,驻泰国东盟观察员小组

上说,泰柬边境冲突强度整体下降,交火主要局限在部分地区。另据泰国陆军第二军区通报,两名泰国士兵当天在塔桂寺地区执行排雷任务时被地雷炸伤。

泰国国防部发言人苏拉汕24日表示,泰柬双方将于24至26日召开泰柬边界总委员会秘书处会议,如秘书处会议进行顺利,将于27日由两国国防部长主持召开泰柬边界总委员会会议。

朝鲜称将考虑针对美核武力示威采取应对措施

新华社平壤12月25日电 (记者王天僚 王超) 朝中社25日报道,朝鲜国防省发言人24日发表谈话,美国近期企图给朝鲜安全环境带来严重核不稳定因素,朝鲜将考虑针对美国核武力示威采取应对措施。

谈话称,23日,美海军攻击型核潜艇以机组成员调休和补充军品为借口,驶入韩国釜山作战基地。早在

11月7日,美国“乔治·华盛顿”号核动力航母战斗群进入韩国。美国此举严重加剧朝鲜半岛和地区的军事紧张和形势不稳定。

谈话称,朝鲜将大力提升防卫力量来保障国家利益,并将考虑针对美国核武力示威采取应对措施,而且将以对称和非对称原则选择其实行方式和时间点。

塔吉克斯坦通报该国与阿富汗边境发生武装冲突致5人死亡

新华社杜尚别12月25日电 (记者安晓萌) 塔吉克斯坦国家安全部门25日通报说,塔吉克斯坦与阿富汗边境日前发生武装冲突,共造成3名恐怖分子和2名塔吉克斯坦边防士兵死亡。

通报说,23日23时30分左右,3名恐怖组织成员从阿富汗非法越境至塔吉克斯坦哈特隆州绍欣区一座村庄,意图对塔国家安全委员会边防部队一处哨所发动武装

袭击。塔边防部队次日上午锁定恐怖分子位置。因恐怖分子拒绝投降并进行武装抵抗,塔方将3人全部击毙,另有2名塔吉克士兵在行动中身亡。现场缴获多支枪械、弹药及其他军事装备,事件仍在调查中。

塔国家安全委员会边防部队说,塔方敦促阿富汗塔利班当局采取有效措施确保阿富汗与塔吉克斯坦边境地区的安全。

土耳其中部因干旱出现近700个“天坑”

新华社伊斯坦布尔12月25日电 (记者王腾) 土耳其灾害与应急管理署日前发布评估报告称,土耳其中部的科尼西亚农业地区长期干旱的区域近期出现近700个“天坑”,该问题引发对当地农业生产和社会安全方面的担忧。

土耳其灾害与应急管理署报告称,在土耳其科尼西亚盆地,目前已发现684个“天坑”,这些“天坑”散布在干裂的农田之间,对农业生产和社会安全构成威胁。

科尼西亚技术大学的研究认为,气

日本民众集会抗议高市涉台错误言论

债权转让确认书

关于吴桂明诉彭昱泉和第三人新兴县润富房地产开发有限公司民间借贷纠纷一案,案号为新兴县人民法院(2022)粤5321民初256号民事判决书,该案已经结案,并发生法律效力。现吴桂明自愿将该案的债权转让给徐光碧(女,汉族,1973年7月20日出生,住址:广东省佛山市南海区大沥镇黄海路1号风度国际名苑9栋1202房,身份证号码:510224197307204862),由徐光碧取得该案的全部债权及产生的利息,由徐光碧为申请执行人向法院申请执行。

此致

确认人:吴桂明 徐光碧

2025年12月8日

吴桂明电话:13527088023

徐光碧电话:18934314206

新兴县人民法院

关于注销广东郁南农村商业银行股份有限公司西宁支行《中华人民共和国金融许可证》的公告

因业务发展需要,经国家金融监督管理总局云浮监管分局批准,广东郁南农村商业银行股份有限公司西宁支行从2025年12月24日起终止营业,所有业务合并至广东郁南农村商业银行股份有限公司建设支行,同时注销《中华人民共和国金融许可证》。现予以公告:

机构名称:广东郁南农村商业银行股份有限公司西宁支行

批准日期:1991年06月30日

机构住所:郁南县都城镇二环路湖景轩商住小区A幢首层铺位9-14卡

机构编码:B2012S344530002

联系电话:0766-7593841

邮政编码:527199

广东郁南农村商业银行股份有限公司

2025年12月26日

迁坟公告

各界群众:

根据110KV天茶甲线220KV卧天乙丙线建设需要,现拟征收云城区云城街道富丰村委蕉头营村担水碑面、竹坑口、格木岭一带土地,用于供电线路塔建设。经勘察发现以上土块的山林地存在较多山坟,现向社会各界群众发布迁坟公告:请以上范围的山坟坟主亲属迅速找相关部门进行迁坟登记。

特此公告。

联系人:云城街道办谭生 电话:18316262258

富丰村委会 电话:0766-8936149

云浮市云城区云城街道办事处

2025年12月26日

雪浮日报

本土温度 主流声音

欢迎刊登《云浮日报》分类广告

咨询电话:8981913

遗失声明

本单位因不慎,遗失字样名称为“新兴县簕竹镇久顺运输中心”的公章一枚,经营者:吴明锋。现声明作废。

挂失单位:新兴县簕竹镇久顺运输中心

2025年12月26日